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Г-ЖА МАРИЯ БОЯДЖИЙСКА
ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР
НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
На Ваше писмо с изх. № 04-00-2814/20.09.2022 г.

Относно: Заседание на Националния съвет по биологично разнообразие, което ще се проведе на 13 октомври 2022 г. 

УВАЖАЕМА Г-ЖО БОЯДЖИЙСКА,
Във връзка с предложените за разглеждане материали по дневния ред на заседание на Националния съвет по биологично разнообразие, което ще се проведе на 13. октомври 2022 г. Изпълнителна агенция по горите (ИАГ) изразява следното становище:
1. Изпълнителна агенция по горите съгласува предложените общи, приоритетни, специфични и подробни природозащитни цели на защитена зона BG0000366 “Кресна - Илинденци” и защитена зона BG0002003 “Кресна“, така както са посочени в документа „Разработени специфични природозащитни цели по Договор № Д-30-14/07.04.2020 г. за обществена поръчка с предмет "Пилотно разработване на четвърто ниво природозащитни (консервационни) цели за целевите обекти на защитена зона BG0000366 “Кресна - Илинденци” за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна и защитена зона BG0002003 "Кресна" за опазване на дивите птици“, след отразяване на следните бележки и предложения:
	1.1. по раздел „Специфични цели за защитена зона за местообитанията BG0000366 „Кресна-Илинденци – Горски природни местообитания“:
	На стр. 6 - 216 В посочения раздел е публикувана информация – в текстови  табличен вид, за показателите, мерната единица, целевата стойност, специфичните цели за защитената зона и допълнителна информация, посредством  които се оценява и определя благоприятното състояние на конкретната територия, заета от съответното горско местообитание, в контекста на опазване в защитената зона. За параметрите - среднопретеглен състав на първия дървесен етаж, среднопретеглена пълнота на първия дървесен етаж, среднопретеглена възраст на първия етаж, среднопретеглено участие на конкретни дървесни видове в състава на първия дървесен етаж, среднопретеглена стойност на наличието на биотопни дървета, количество мъртва дървесина, среднопретеглена стойност на наличие на големи/биотопни дървета, площ на горите във фаза на старост съответните горски статистически данни не са налични в поддържаната и публичнодостъпната официална горска база данни или са недостатъчно дейтайлни. За всяка конкретна територия, заета горските природозащитни местообитания - 91АА*, 91BA, 91CA, 91E0*, 91М0, 91Z0,  91С0, 92D0, 92A0, 95A0, 9110, 9130, 9150, 9170, 9180*, 9260, 9410, 9530*, 9560*, въз основа на посочените по-горе показатели и целеви стойности, са определени специфични цели за защитената зона. 
В тази връзка предлагам да бъде взето под внимание обстоятелството, че посочените по–горе понятия (термини, параметри) не са въведени в употреба чрез съответните законовите или подзаконовите нормативни актове. Липсват законови или подзаконови дефиниции на посочените понятия (термини, параметри). Гореописаните показатели са в несъответствие с т. 2 а, б, в, г, к от Приложение № 4 към чл. 17, ал. 4, чл. 22,   ал. 2 и 3, чл. 26, ал. 1, чл. 62, ал. 3 от Наредба № 18 от 07.10.2015 г. за инвентаризация и планиране в горските територии. По отношение на специфичните цели за защитената зона - няма научно-обосновано и нормативно заложено изискване за поддържане на: среднопретеглена пълнота, среднопретеглено участие на определен дървесен вид, за подобряване на средната възраст на първия дървесен етаж до достигане на определена стойност, както и за поддържане среднопретегленото участие на конкретен дървесен вид в състава на първия дарвесен етаж с конкретна целева стойност.. 
Във връзка със специфичните цели за защитената зона, свързани с параметъра „средпретеглена възраст“ и съответните ограничения, Ви информирам, че турнусите за сеч са определени нормативно в Приложение 5 към чл.21, ал.1, чл.67, ал.1, чл.76, ал.3 и 5 и чл.96, ал.3 от Наредба 18/07.10.2015 г за инвентаризация и планиране в горските територии.
По отношение на горите във фаза на старост, следва да се отбележи, че такива са определени не само със Заповед № РД 49-493 от 13.12.2016 г. на министъра на земеделието и храните, но и със сертификацията на горските територии по стандартите на FSC (към момента – около 80% от общата площ държавните горски територии), както и с областните планове за развитие на горски територии. В рамките на другите видове собственост - общинска, на физически лица и на юридически лица, тези процеси също са в процес на действие - определяне на гори във фаза на старост. Необходимо е да се предвидят и осигурят стимули и компенсационни механизми, за да се обособяват такива гори.
Съгласно Наредба № 8 от 5 август 2011 г. за сечите в горите, отгледните сечи се провеждат при спазване на определени изисквания за пълнота на насаждението, а при възобновителните сечи най-общо се прилага система от изисквания за спазване на определени показатели за склопеност и интензивност при извеждането на сечи в насажденията. Въпреки, че показателят за пълнота не е включен като фактор при извеждане на възобновителни сечи, с намаляване на склопеността на едно насаждение едновременно се оказва влияние и върху неговата пълнота, т.е. намаляването на стойностите на тези два параметъра е взаимносвързано и относително пропорционално.
	Конкретно за част от гореописаните горски местообитания:
а. на стр. 141-152 Горско природно местообитание 9150 Термофилни букови гори Cephalanthero-Fagion
В съответствие с така поставената целева стойност за пълнота на първия дървесен етаж, не могат да бъдат проведени следните лесовъдски намеси:
- осветителна и окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч, при която изискването на чл. 24, ал.6 и 7 на Наредбата е съответно склопеност 0,3-0,4 при осветителната фаза и оставяне на 3 до 5 биотопни дървета на хектар при окончателната фаза;
- отваряне на прозорци при групово-постепенната сеч в местата със започнал възобновителен процес, както и тяхното разширяване при следващи намеси и последващото провеждане на съответните отгледни сечи в тях, за случаите на достигане на цел от 0,6 и по-малка склопеност за насаждението;
- неравномерно-постепенна сеч, която съгласно чл. 27, ал. 2 от Наредбата се прилага в насаждения или групи от насаждения със склопеност над 0,6, но след извеждането на сечта, пълнотата се намалява до по-ниска от поставената за цел за съответният хабитат;
- последващо отваряне на котли при групово-изборната сеч;
- принудителни и санитарни сечи в насаждения пострадали от абиотични или биотични повреди, като в тези случай е необходимо да се поясни, че са възможни изключения.
В съответствие с така поставената цел за средна възраст на първия дървесен етаж, над 100 г., ще се затрудни прилагането на следните лесовъдски намеси:
- окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч;
- принудителни и санитарни сечи в насаждения над 100 г. възраст и пострадали от абиотични или биотични повреди в значителна част от площта си, които следва да са изключения.
По отношение на наличието на биотопни дървета, изискването на чл. 65, ал. 3 от Наредба № 8 от 05.08.2011 г. за сечите в горите (Наредбата) е при маркирането на насаждения за сеч да се запазват най-малко 3 - 5 бр. дървета на хектар с диаметър над 20 см на височина 130 см с цел осигуряване на биотопна дървесина.
С предложените специфични цели тези изисквания са завишени, като изразявам мнение, че посочените показатели са възможни за изпълнение, но следва да се отбележи, че тяхното прилагане зависи изцяло от наличието на подобни индивиди и правилният им подбор. Поставената специфична цел на защитената зона – „Подобряване на количеството на мъртва дървесина до достигане на целева стойност от най-малко 10% от запаса, но не по-малко от 25 m3/ha“ следва да бъде прецизирана, доколкото „подобряване“ е качествен показател несъотносим към количеството, както и текстът: „10 % от запаса“ – от дървесния запас на местообитанието на 1 ha или спрямо друг показател? 
б. на стр. 153-164 Горско природно местообитание 9170 Дъбово-габърови гори от типа Galio-Carpinetum.
В съответствие с така поставената целева стойност за пълнота на първия дървесен етаж, не могат да бъдат проведени следните лесовъдски намеси:
- осветителна и окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч;
- отваряне на последващи прозорци при групово-постепенната сеч;
- неравномерно-постепенна сеч;
- отваряне на последващи котли при групово-изборната сеч;
- провеждане на окончателната фаза на постепенно-котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 6 от Наредбата;
- отваряне на котли при постепенно котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 4 от Наредбата; принудителни и санитарни сечи в насаждения пострадали от абиотични или биотични повреди;
- намеси в зрели издънкови насаждения от групата за превръщане и за смесено семенно-издънково стопанисване, със започнала възобновителна сеч, различна от неравномерно- постепенна или постепенно котловинна сеч. Съгласно утвърдени указания № 8612/06.04.2021 г. на изпълнителния директор на Изпълнителната агенция по горите, за групата издънкови зрели насаждения за превръщане и за смесено семенно-издънково стопанисване има изискване за минимална пълнота, при която се провежда неравномерно-постепенна, постепенно-котловинна сеч и отглеждане на подраста. Тези мероприятия няма да се провеждат при въвеждане на ограничението за пълнота, за местообитанието.
По отношение на специфичната цел „Поддържане на среднопретеглената възраст на първия дървесен етаж ≥ 80 г.“ следва да бъде взето под внимание обстоятелството, че при въвеждане на това ограничение издънковите гори с възраст под 80 г. ще останат без лесовъдските намеси, задължителни за провеждане в  издънковите насаждения за превръщане в семенни и за групата на насажденията за семенно-издънково стопанисване. 
По отношение на специфичните цели за защитената зона, свързани с количество мъртва дървесина и броя на биотопните дървета, бележките съвпадат с тези, посочени за предходното местообитание.
в. на стр. 166–174 Горско природно местообитание 9180* Смесени гори от типа Tilio-Acerion върху сипеи и стръмни склонове. 
По отношение на целевата стойност за среднопретеглена пълнота на първия дървесен етаж, както и за постигане на специфичната цел „Поддържане на средно претегленото участие на обикновен явор, хиркански клен и обикновен бук в състава на първия дървесен етаж ≥ 90%“ не позволява да бъдат проведени следните лесовъдски намеси:
- сечи съгласно чл. 32, ал. 3 и 4 от Наредбата;
- осветителна и окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч;
- неравномерно-постепенна сеч;
- принудителни и санитарни сечи в насаждения пострадали от абиотични или биотични повреди;
- намеси в зрели издънкови насаждения от групата за превръщане и за смесено семенно-издънково стопанисване, със започнала възобновителна сеч, различна от неровномерно- постепенна или постепенно котловинна сеч. 
По отношение на средната възраст на първия дървесен етаж, при въвеждане на това ограничение издънковите гори с възраст под 80 годишна възраст, ще останат без задължителните намеси за групата за превръщане в семенни и за групата за семенно-издънково стопанисване. 
По отношение на специфичните цели за защитената зона, свързани с подобряването на количеството мъртва дървесина, бележките съвпадат с тези на предходното местообитание.
г. на стр. 40-51 Горско природно местообитание 91E0* Алувиални гори с Alnus glutinosa и Fraxinus excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion albae). 
По отношение на целевите стойности за пълнота на първия дървесен етаж и минимална възраст не могат да бъдат проведени следните лесовъдски намеси:
- провеждане на окончателната фаза на постепенно-котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 6 от Наредбата;
- отваряне на котли при постепенно-котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 4 от Наредбата; принудителни и санитарни сечи в насаждения пострадали от абиотични или биотични повреди;
- намеси в зрели издънкови насаждения от групата за превръщане и за смесено семенно-издънково стопанисване, със започнала възобновителна сеч, различна от неравномерно- постепенна или постепенно котловинна сеч. 
По отношение на специфичните цели за защитената зона, свързани с подобряването на количеството мъртва дървесина, подобряване на среднопретеглената възраст на първия дървесен етаж и увеличаване на броя на биотопните дървета на определена възраст бележките съвпадат с тези, посочени за предходните горски природни местообитания.
д. на стр. 52-64 Горско природно местообитание 91М0 Балкано-панонски церово-горунови гори.
По отношение на целевата стойност за среднопретеглена пълнота на първия дървесен етаж, не могат да бъдат проведени следните лесовъдски намеси:
- осветителна и окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч;
- неравномерно-постепенна сеч;
- принудителни и санитарни сечи в насаждения пострадали от абиотични или биотични повреди;
- първоначално или последващо отваряне на прозорци при групово-постепенната сеч; провеждане на окончателната фаза на постепенно-котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 6 от Наредбата; първо отваряне на котли при постепенно-котловинната сеч, съгласно чл. 25, ал. 4 от Наредбата;
- намеси в зрели издънкови насаждения от групата за превръщане и за смесено семенно-издънково стопанисване, със започнала възобновителна сеч, различна от неровномерно- постепенна или постепенно котловинна сеч.
По отношение на показателя „среднопретеглена възраст на първия дървесен етаж ≥ 65 г.“ - при въвеждане на това ограничение издънковите гори с възраст под 60 годишна възраст, същите ще останат без задължителните намеси за групата за превръщане в семенни и за групата за семенно-издънково стопанисване. Не може да се извежда и окончателна фаза на краткосрочно-постепенната сеч. По отношение на специфичните цели за защитената зона, свързани с параметрите: среднопретеглен състав на първия дървесен етаж, площ на горите във фаза на старост, количеството на мърва дървесина и за наличието на биотопни дървета, бележките и мотивите съвпадат с тези за предходните местообитания. Поставените съответни специфични цели, свързани с подобряване на количеството на мъртва дървесина, поддържане на среднопретеглена средна възраст на първия дървесен етаж, поддържане на среднопретегленото участие на конкретни дървесни видове в състава на първия дървесен етаж и поддържане на средно претеглена пълнота на първия дървесен етаж предлагаме да бъдат преформулирани, прецизирани или да отпаднат.
По отношение на останалите горски природни местообитания: 91АА*, 91BA, 91CA, 91Z0, 91C0, 92D0, 92A0, 95A0, 9110, 9130, 9260, 9410, 9530*, 9560* съответните констатации и бележки съвпадат с констатираните за горепосочените горски природни  местообитания. 
	Така предложените целеви стойности на лесовъдските показатели за описаните гори по горски природни местообитания позволяват да се направи заключението, че ще бъде невъзможно провеждането на горецитираните лесовъдски намеси и мероприятия в горските територии. За да се избегне това е необходимо промяна на показателите, коригиране на целевите стойности на показателите и коригиране или прецизиране на съответните специфични цели на зоната, в съответствие с действащата законова уредба – Закона за горите, Закона за биологичното разнообразие и съответните подзаконови нормативни актове. Другата възможност би била наличието на съществени промени в горепосочените действащи законови и подзаконови нормативни актове, свързани с инвентаризацията и планирането в горските територии, както и с извеждането на лесовъдските мероприятия в горските територии.
Горите изпълняват много функции и въпреки, че включените в Натура 2000 приоритетно трябва да постигнат или поддържат благоприятното състояние на съответния тип природно местообитание, те следва устойчиво да балансират екологичните, социалните и икономическите функции. Изразявам разбирането, че е най-добре да се ползват утвърдените „Режими за устойчиво управление на горите в Натура 2000“, като се провеждат дългосрочни лесовъдски намеси.
Следва да бъдат взети под внимание и предприети необходимите действия, предвид следните констатации: а. липса на доверителни интервали за числените стойности на предложените параметри; б. необходимостта от преформулиране на някои стратегически цели, които имат характер на мерки; в. необходимост от обосноваване и/или прецизиране на използваните модели за определяне на числовите стойности на някои от показателите и параметрите, както и на съответните специфични цели за защитената зона (горското природно местообитание).
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