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от Галина Симеонова, главен директор на 
главна дирекция „Оперативна програма Околна среда“

Относно:  Обсъждане в Националния съвет за биологично разнообразие на специфични  цели за опазване в защитени зони, с отношение към проекта на „Водоснабдяване  и канализация“ ЕАД Бургас (ВиК Бургас)


УВАЖАЕМА ГОСПОЖО МИНИСТЪР, 
[bookmark: _Hlk136526195]По процедура BGM1OP002-1.016 “Изграждане на ВиК инфраструктура“ на оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“ (ОПОС 2014-2020 г.) е подаден един от най-мащабните и значимите проекти по приоритетна ос 1 „Води“ (ПО 1) – проектът на ВиК Бургас "Интегриран воден проект за област Бургас", подготвен от Министерство на регионалното развитие и благоустройството по предходна процедура на ОПОС 2014-2020 г. BGM1OP002-1.001 „Подпомагане на регионалното инвестиционно проектиране на отрасъл ВиК“. 
Общата стойност на проекта възлиза на 459 330 577,88 лв., от които общо допустими разходи 384 248 951,21 лв., а размерът на исканата безвъзмездна финансова помощ (БФП) чрез ОПОС 2014-2020 г. на подадения проект преди решението на Европейската Комисия за неговото одобрение е 323 691 316,50 лв. В резултат на комуникация с Европейската Комисия (ЕК) и изразени от нея бележки за необходимост от съобразяване на дейностите в унисон със законодателството за опазване на околната среда и в частност с предмета и целите на опазване в защитените зони от мрежата Натура 2000 проектът е разделен на два етапа и размерът на БФП е определен 145 731 799,66 лв. така както е постановено и с Решение за изпълнение на ЕК от 4 март 2021 г. 
За да се реализира втората фаза на значимия проект за цялото южно Черноморие, бележките на ЕК поставят за втория етап акцент върху: проведените процедури за преценка на необходимостта от извършване на оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС) и преценката за вероятната степен на отрицателно въздействие върху защитените зони по Натура 2000; липсата на специфични природозащитни цели за защитените зони; недостатъци при оценката на кумулативните въздействия; несъответствие в броя на описаните защитени зони.
В резултат, службите на ЕК изискват от българските власти предоставянето на следната информация: ясно дефиниране броят на защитените зони, засегнати от проекта; ясно дефиниране вида на строително-монтажните работи (СМР) за всеки обект и тяхното въздействие върху всяка защитена зона; установяване на специфични природозащитни цели за защитените зони засегнати от проекта; провеждане на подходяща оценка въз основа на установените специфични природозащитни цели за тези зони; извършване оценка на кумулативните въздействия на проекта, като се вземат предвид целостта на защитените зони, тяхната потенциална фрагментация, прекъсване на биокоридорите, нарушаване или намаляване на броя и плътността на популациите на видове.
На територията на област Бургас са разположени частично или изцяло 37 защитени зони от мрежата Натура 2000 по Директива 92/43/ЕЕС за опазване на природните местообитания и на дивата флора и фауна и по Директива 79/409/EEC за опазване на дивите птици, като трябва да се отбележи, че 4 от тях са определени и по двете директиви.
В рамките на „Интегриран воден проект за област Бургас“ са обособени 31 обекта на инвестиция:
Отделни обекти от обхвата на проекта засягат 21 бр. защитени зони по Натура 2000 като 3 от тях са определени и по двете директиви (т.нар. „С-тип“ зони, на които границите на зоната за местообитанията напълно съвпада с границите на зоната за птиците). Не всички от тези защитени зони имат издадени заповеди от Министъра на околната среда и водите за обявяване. 
Поради значимостта на проекта и важността му за комплексното и устойчиво разрешаване на проблемите, свързани с водоснабдяването, отвеждането и пречистването на отпадъчните води на територията на областта и постигане на съответствие с Директива 91/271 на Съвета от 21.06.1991 г. за пречистване на градските отпадъчни води, Директива 2000/60 на Европейския парламент и на Съвета от 23.10.2000 г. за установяване на рамка за действията на Общността в областта на политиката за водите, Директивата на Съвета от 03.11.1998 г. относно качеството на водите, предназначени за консумация от човека, с цел успешното изпълнение на „Интегриран воден проект за област Бургас“ и като се отчете факта, че процесът по разработване и одобрение на специфични природозащитни цели е със значителна продължителност, по време на оценката на големия проект от страна на Комисията, българската страна предлага проектните дейности да бъдат изпълнени на два етапа:
Първи етап - обекти, които се реализират само извън екологичната мрежа Натура 2000 или в границите на урбанизирани територии (населени места и селищни образувания или съществуващи обекти/урбанизирани площадки, които попадат в зоните), като е доказано, че влиянието на I-ви етап от Проекта и на всички негови елементи е оценено в проведената процедура по преценяване необходимостта от оценка на въздействието върху околната среда (ОВОС), в рамките на която е извършена и преценка за вероятната степен на отрицателно въздействие върху защитените зони по Натура 2000, приключила с влязло в сила Решение за преценяване необходимостта от ОВОС № БС-108-ПР/2018г. на директора на РИОСВ-Бургас.
Втори етап - обекти, попадащи частично или изцяло в защитени зони от мрежата Натура 2000, изпълнението на който ще стартира след одобрението на специфичните природозащитни цели на ниво защитена зона..
За засегнатите от очаквания за реализация втори етап на проекта защитени зони от мрежата Натура 2000 е завършило изпълнението на договор между ВиК Бургас и Австрийската агенция за околна среда по разработване на специфични природозащитни цели на ниво защитена зона. 
При тези обстоятелства и необходимостта от провеждане на необходимите законови процедури по разглеждане и одобрение на специфичните и подробни природозащитни цели и издаване на заповеди на Министъра на околната среда и водите и последващото потвърждаване на становището на компетентния орган на оценката за съвместимостта на всички елементи на проекта, спрямо предмета и установените специфични природозащитни цели на засегнатите от този втори етап защитени зони, в съответствие с чл. 31 от Закона за биологичното разнообразие и Наредбата по чл. 31 от същия закон, завършването на необходимите процедурни действия преди изпращане на искане за изменение на големия проект до ЕК, с което да се одобри изпълнението на втория етап с безвъзмездна финансова помощ от европейските фондове е изместено в графика на проекта за м. юни-юли 2023 г. 
Предвид предстоящото заседание на Националния съвет за биологично разнообразие на 13 юни 2023 г., бих искала да обърна внимание на ключовото значение на очакваното от всички заинтересовани страни, включително от службите на Европейската комисия, държавно отговорно разглеждане на положените усилия от страна на бенефициента, ВиК Бургас
·  с цел гарантиране своевременното подаване на информация към ЕК и изменение на формуляра за кандидатстване на оператора най-късно до месец юли 2023 г.;
· с цел получаване на одобрение на извършеното от оператора от ЕК във връзка със зоните с отношение към мрежата Натура 2000 – процес, който чрез сесиите на „въпроси и отговори, може да продължи до 3 месеца – т.е. септември/октомври 2023 г.;
· с цел да бъде гарантирано изпълнението на втория етап на проекта през периода 2021-2027 г., условие за което е той да е получил одобрение на предложено изменение за включване на финансирането за обектите, попадащи в зони от мрежата Натура 2000, в обхвата на безвъзмездната финансова помощ, през периода 2014-2020 г. 
· - с цел да бъде постигнат очакваният ефект за изпълнение на задълженията по Директивата за отпадъчните води и Директивата за питейните води, да бъде подобрено качеството на живот на гражданите в област Бургас и да бъдат опазени крайбрежните води на Черно море от антропогенен натиск;
В резултат на изпълнението на двата етапа на проекта ще се постигне следното:
·  реконструкция, рехабилитация на съществуващата ВиК структура и изграждане на нови системи и съоръжения в тринадесет агломерации с над 10 000 екв. ж. – Бургас, Несебър, Поморие, Созопол, Приморско, Обзор, Айтос, Карнобат, Царево, Китен, Черноморец, Сарафово и Лозенец, част от обособената територия, обслужвана от „Водоснабдяване и Канализация“ ЕАД, гр. Бургас. 
· реконструкция на 158,296 км. водопроводна и 22,147 км. канализационна мрежа, както и изграждане на 6,834 км. водопроводна и 73,154 км. канализационна мрежа. 
· Изграждане на 1 нова пречиствателна станция за отпадъчни води (ПСОВ) и реконструкция на 3 други пречиствателни станции за отпадъчни води (ПСОВ),  реконструкция на 2 бр. ПСПВ. 
· Допълнителният брой еквивалент жители с достъп до подобрено пречистване на отпадъчните води след проекта, както и общият товар на замърсяване, който се събира и третира в пълно съответствие с приложимото законодателство в следствие на проекта ще бъде 324 566 екв. ж. 
· Жителите с подобрено водоснабдяване ще бъдат 279 011. 
· Загубите на вода ще бъдат намалени с 15%; 
· Реализация важния за ЕК проект включен в Таблица 27. „Списък на големи проекти“ от ОПОС 2014-2020 г., като изграждането и въвеждането в експлоатация на  предвидената в проекта инфраструктура ще допринесе за постигане на съответствие с националното и европейското законодателство в областта на питейните води, отвеждането и пречистването на отпадъчните води, повишаване ефективността на системите и съоръженията и устойчиво използване на водните ресурси.
Предвид изложеното, обръщам внимание на следните рискове в случай на невъзможност за подаване на финалното предложение за изменение на големия проект за оценка и одобрение от Европейската комисия в регламентирания срок, 30.09.2023 г.:
1. Изграждането на тази голяма по мащаб и с висока екологична значимост инфраструктура ще следва да се покрие със средства на бенефициента, ВиК Бургас, което би рефлектирало върху неговата финансова стабилност предвид ограниченията, налагани от прага на социална поносимост;
2. В подобен случай, при недовършване на екологичната инфраструктура за съответните агломерации, попадащи в обхвата на защитени зони от мрежата Натура 2000, няма да се постигне изпълнение на ангажиментите на държавата по отношение постигане съответствие с изискванията на Директива за отпадъчни води и Директивата за питейни води, което предпоставя риск от последващо налагане на ефективни финансови санкции (глоби) като следствие от наказателната процедура срещу страната.
3. Освен финансовите рискове, трябва да се отчетат и екологичните такива, свързани с продължаване антропогенния натиск върху водните тела, вкл. в крайбрежните зони. Това от една страна ще повлияе негативно върху здравето на над 370 000 жители, а от друга ще има отрицателен ефект върху туристическите услуги, местния бизнес и икономическото развитие и заетостта в региона.
4. Не на последно място, следва да се подчертае, че всяко обвързване или рефериране, пряко или косвено, на конкретния проект със съществуващи неразрешени казуси във връзка с определяне на специфични цели за други защитени зони в страната, дава отрицателни послания към службите на Европейската комисия за добавената стойност от наличните партньорски отношения между заинтересованите страни в държавата-член. Както нееднократно е изтъквано от страна на ЕК, липсата на обща позиция за постигането на търсения от страна на европейските партньори синергичен ефект между реализиране на инвестиционни намерения и опазване на околната среда, е в ущърб на гражданите на Общността.
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