Наименование на проекта: „Техническа помощ за подготовка на интегриран проект за водния сектор на град София”, еx-ИСПА Мярка - 2002/BG/16/Р/РЕ/002

Стадий на проекта – изпратен окончателен доклад за реализация на проекта до Европейската комисия.

Финансиране: Компонентите по мярката са съ-финансирани със средства на Европейската Комисия.
Към 31.12.2012г.
Обща стойност 






1 302 109,80 евро.

Средства по Финансов меморандум 



1 302 109,80 евро.

Бенефициент: Столична Община.
Цел: Главните цели по проекта са свързани с подпомагане на България в постигането на хармонизация с европейското екологично законодателство, по-конкретно - съответствие с Директивите за питейни води и Директивите за Пречистване на отпадъчни води, като за сектор “Водоснабдяване” те са: 

· Осигуряване на населението на столицата с адекватно количество и качество на питейната вода; 

· Ограничаване загубите на вода от водоснабдителната мрежа; 

· Увеличаване на процента от жителите на столицата свързани във водоснабдителната мрежа, посредством нейната реконструкция и рехабилитация. 

По отношение на сектор “Отпадъчни води”: 
· Намаляване на директното заустване на непречистени отпадъчни води; 

· Оптимизиране на работата на ПСОВ; 

· Увеличаване процента от жителите на столицата, свързани към канализационната мрежа; 

· Увеличаване на частта от населението на столицата, обезпечена с пълно пречистване на отпадъчните води.
При изпълнение на проекта са реализирани следните дейности:
· Изготвена е  документация за обществена поръчка по ЗОП и идейни проекти съгласно ЗУТ и Общите договорни условия на ФИДИК за технологично оборудване и проектиране - строителство, за електро и машинно-монтажни работи и за строи​телни и инженерни обекти, проектирани от Изпълнителя” („Жълта книга”) за обект: «Рехабилитация на съществуващи съоръжения и внедряване на пре​чи​стване на азот и фосфор в Софийската Пречиствателна станция за отпадни води в Kубратово и доизграждане на канална помпена станция и тласкател и рехабилитация на канализационни колектори в Нови Искър».
· Изготвена е  документация за обществена поръчка по ЗОП и идейни проекти съгласно ЗУТ и Общите договорни условия на ФИДИК за технологично оборудване и проектиране - строителство, за елек​тро и машинно-монтажни работи и за строителни и инженерни обекти, проектирани от Изпълни​теля” („Жълта книга”) за обект:  «Проектиране, строителство и въвеждане в експлоатация на ПСПВ Мала Църква и ПСПВ Пасарел».
· Изготвена е  документация за обществена поръчка по ЗОП и работни проекти съгласно ЗУТ и Общите договорни условия на ФИДИК за строителство на строителни и инженерни обекти, проектирани от Възложителя” („Черве​на книга”) за обект: „Изграждане на водопроводи и канализационни колектори по Интегрирания воден проект за град София - Етап 1: 
- Довеждащ водопровод от резервоар Драгалевци по бул. Черни връх и продължение на Десен Слатински Колектор;
- Продължение на Десен Перловски Колектор;
- Продължение на Десен Владайски Колектор към бул. Бъкстон.
· Изготвена е  документация за обществена поръчка по ЗОП и работни проекти съгласно ЗУТ и Общите договорни условия на ФИДИК за строителство на строителни и инженерни обекти, проектирани от Възложителя” („Черве​на книга”) за обект: „Изграждане на водопроводи и канализационни колектори по Интегрирания воден проект за град София - Етап 2: 
- Продължение на Ляв Владайски Колектор;
- Довеждащ колектор Банкя-Какач;
- Рехабилитация на Рилския водопровод.
Постигнати резултати:
Изпълнените дейности по проекта допринасят да бъдат разрешени проблемите на населението на гр. София, свързани с водоснабдителните и канализационните системи, събирането и пречистването на питейните и отпадъчни води. Целевите групи, към които е насочен проекта включват жителите на гр. София и неговите околности. 
