Различните подходи в областта на контрола върху емисиите във въздуха, водите или почвата могат да насърчат по-скоро изместването на замърсяването от един към друг компонент на околната среда, отколкото опазването на околната среда като цяло. Ето защо, съгласно Директива 2010/75/ЕС относно емисиите от промишлеността, е уместно да се предвиди комплексен подход към предотвратяването и контрола на емисиите във въздуха, водите и почвата, към управлението на отпадъците, към енергийната ефективност и предотвратяването на аварии, чрез прилагане на най-добри налични техники (НДНТ). 

Съгласно определението на Директивата „НДНТ“ означава най-ефективният и най-напредналият етап в развитието на дейностите и методите за тяхното осъществяване, показващ практическата пригодност на съответните техники за осигуряване на основа за определяне на съответните норми за допустими емисии и други условия на разрешителното, имащи за цел предотвратяването, а в случаите, когато това е практически невъзможно, намаляването на емисиите и въздействието им върху околната среда като цяло. 
В отделни случаи описанието на дейностите по Приложение № 4 на ЗООС (вкл. специфичните критерии) не е достатъчно изчерпателно и едновременно с това приложимите към съответната дейност справочни документи за НДНТ не съдържат ясна и обоснована информация относно принадлежността на дадена инсталация/производство към съответната точка от Приложение № 4 на ЗООС. 
В тези случаи, за определяне на тази принадлежност за инсталации,  отговарящи на специфичните  критерии по Приложение №4 от ЗООС, следва да се прецени доколко произвежданият продукт е основен (целеви) за инсталацията или е страничен, т.е. се получава при основното производство на друг продукт (и за предоставянето му за употреба не се налага извършването на допълнителни дейности) или в резултат от работа на пречиствателно съоръжение към нея, без което не би било възможно същата да спазва изискванията към работата й, например по отношение на приложимите норми за допустими емисии.

В случай, че преценката покаже, че продуктът не е страничен, следва да се прецени и необходимостта от прилагане на комплексен подход за опазване на околната среда като цяло. Критериите, които следва да се прилагат за установяване на необходимостта от прилагане на комплексен подход са наличието на поне два от следните взаимносвързани и влияещи си фактори на конкретната инсталация/производство:

· употреба и/или производство на опасни химични вещества и смеси;

· емисии на вредни и/или интензивно миришещи вещества в атмосферния въздух;
· емисии на вредни вещества в отпадъчни води от технологични и/или пречиствателни процеси;
· образуване на отпадъци;

· използване на енергия/свежа вода за поддържане на параметри на технологичния процес (напр. определен температурен режим или концентрация).
Ако продуктът е страничен, инсталацията не следва да се отнесе към съответната точка на приложение № 4 на ЗООС, независимо, че отговаря на описанието на дейността по приложението. 
